

我省脱贫县农村居民收入较快增长

2025年人均可支配收入17392元,比上年增长6.7%

新数据 新看点

持续聚焦产业发展、稳岗就业,脱贫县农村居民人均可支配收入较快增长,消费支出结构优化。

转移净收入、工资性收入、经营净收入、财产净收入四项收入呈现全面增长态势。2025年,云南外出务工农村劳动力寄带回收入增长,城乡居民养老金和离退休金标准上调等相关政策效果持续显现,各项补助补贴积极落实,脱贫县农

下转第二版

共青团云南省委以“青年实干家计划”促服务地方与育人成才双向赋能——

实践育人点燃实干之火

本报记者 王云

当象牙塔的理论之光映照红土地的发展热望,当学术理想的涓涓细流汇入基层实践的广阔江海,一场“服务地方+育人成才”的双向奔赴正在云岭大地蓬勃开展。

2024年7月以来,共青团云南省委连续两年实施“青年实干家计划”,精准选派67名在读硕士、博士研究生扎根基层,开展为期一年的实践锻炼。这一举措的背后,是我省育人理念的深刻转变——从传统的“校园内闭门培养”转向“实干中淬炼成才”。青年学子们在理论与实践的深度碰撞中增长才干,在服务地方发展的历练中实现自我价值,为云南高质量跨越式发展注入澎湃青春动能。

本报讯(记者 张寅 岳晓琼)2月1日,省委副书记、省长王予波主持召开专题会,深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深化落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,按照省委要求和省两会部署,研究当前经济运行和项目投资工作,强调必须发扬奋发进取精神,全力抓项目、稳增长、促发展,坚决完成全年目标任务。

会议听取省发展改革委汇报和昭通市、保山市交流发言,深入分析研究全年高质量发展、一季度经济工作。王予波指出,今年是“十五五”开局之年,做好经济工作意义重大,要咬定目标,把省人民代表大会通过的目标任务作为“责任书”“军令状”,省级部门要细化工作措施,各地要具体化抓好落实。要扛牢责任,坚持“一把手”带头抓、直

三维支撑筑牢实干安全网

云南的“青年实干家计划”并非孤立的人才项目,而是紧密围绕“3815”战略发展目标和中国式现代化云南篇章的实践要求进行设计。共青团云南省委学校部部长林枫介绍,云南在机制上探索形成了三维支撑的保障体系。

真金白银投入是“实干家”安心扎根的底气。共青团云南省委构建“省级统筹+高校配套+地方协同”三方保障机制,2年来累计投入100万余元,形成全方位保障网络。省级层面按每人每年2000元拨付专项经费,并积极争取地方组织部门资金支持。地方层面因地制宜强化保障,在实践单位提供食宿保障基

础上,昭通市按每人每天200元发放补助,迪庆藏族自治州提供每人每月3000元的保障及家具电器齐全的人才公寓,实现“拎包入住”。高校层面按不低于每人每年2000元的标准配套资金,不设上限,部分导师额外发放每月800元至1000元的补贴。云南农业大学硕士生陈子涵获得了导师提供的2万元项目经费支持,她坦言:“有了这笔专项经费,我们的林下中药材技术推广再也不要捉襟见肘,能真正把论文写在大地上了。”

紧扣地方发展脉搏,方能让专业特长与基层需求同频共振。共青团云南省委联动州(市)组织部门及实践单位,聚焦乡村振兴、生态保护、民生服务等重点领域精准设岗,通过多轮人岗适配,让人

才“适得其所”、效能“尽其所长”。首届43名实践学生中,25人深耕农业、教育一线;第二届迎庆专项有针对性地设置了医疗、教育分队,选派24名硕士、博士生到医院、学校等单位,直击地区民生短板。从事森林可持续经营研究的博士生刘志,扎根普洱市思茅区,围绕“南亚热带思茅松空间结构特征及近自然经营”开展专项调研,提出的针对性建议有效推动了科研成果转化落地。“每天与松涛为伴,与数据为伍,就是要找到最贴合当地实际的经营方案。”刘志说。

选派与管理并重,确保实践锻炼不走过场,“青年实干家计划”经历了从短期挂职到长效合作的升级。

下转第二版

王予波在经济运行和项目投资工作专题会上强调

必须发扬好奋发进取精神 全力抓项目稳增长促发展

接抓、具体抓,凝聚攻坚合力,把定了的事情坚决干好干到位。要突出重点,把扩大有效投资放在突出位置,聚焦提振消费、做强工业、建好园区和经营主体提质增效等,推出一批针对性举措。要统筹推进,坚持“十个指头弹钢琴”,全面落实好“十五五”时期和今年各项重点任务,推动经济和社会协调发展。要守住底线,抓好政治安全、生

态安全、社会安全、经济金融安全、粮食安全、能源安全等,守住统计数据质量生命线。要决不懈怠,增强干事创业的冲劲干劲,提升一贯彻到底的执行力穿透力,抓紧每一天,干好每个月,奋斗每一年。

王予波强调,要实施好项目攻坚年行动,坚持投资于物和投资于人紧密结合,重点抓好工业、能源、农业、数字经济

、旅游、交通、水利、教育卫生、生态保护、房地产等领域项目投资工作,大力提振民间投资和产业投资,提高政府投资效益,推动投资回稳向好,有力支撑高质量发展。

赵俊民提出工作要求,王显刚、郭大进、杨洋、刘勇、徐浩、王学勤、李俊杰、姜山出席。省级有关部门单位和各州市政府负责同志参加。

为您导读

2026年 春运正式开启

云南跨区域人员流动量
预计达4.5亿人次

见第二版

幸福花开新农家

见第五版

昆明市优化国土空间布局
和自然要素保障——

碧水青山织锦绣

见第六版

冬日田畴农忙 资源禀赋变现

见第七版



扫描
二维码

云南“娇龙”启程赴新疆

1.3万枝鲜切花同步启程传递云南人民情谊

——云花“娇龙”赠予昭苏县暨



本报讯(记者 陈创业 张海燕 邵琳鉴)2月2日,云南月季新品种“娇龙”从昆明启程,奔赴新疆维吾尔自治区昭苏县,成为连接两地深情厚谊与产业协作的纽带。

2日上午,“花开两地 传情千

里”——云花“娇龙”赠予昭苏县暨花语发布仪式在昆明云报传媒广场举行。仪式上,云南省农科院花卉研究所育种团队负责人将“娇龙”月季移交昭苏县贺娇龙同志亲属。贺娇龙的妹妹贺丽丽瞬间红了眼眶:

“感谢云南,感谢所有科研人员,感谢全国网友的深情厚谊。我们会把‘娇龙’月季带回昭苏,让它扎根在姐姐热爱的土地上。”现场同时移交的还有著名植物画家曾孝濂创作的“娇龙”月季画作。

下转第二版

元谋:“春天旅”暖心服务旅居人群

新春走基层

党群服务中心,为全县23974户11万余名旅居人士提供精准服务。

“从政务服务到生活琐事,我们整合全县各类资源,让旅居者来了就能安心、住下就能舒心。”元谋县社会工作部部

长文红翠介绍,“春天旅”社区设置了党群服务、政务便民、家政服务等功能,并与设置在温泉康养城的旅居书吧、幸福食堂、康养中医馆、物业活动室等场所串

联成网。当地还设立了元谋县老年大学“春天旅”分校,开设书法、瑜伽、中医养生等灵活多样的课程,为社区老年人提供了兴趣培养、交友、锻炼的场所。

下午3时,老人们结伴走进元谋县老年大学“春天旅”分校瑜伽教室,开始每天的瑜伽锻炼。不远处的“春天旅”社区棋牌室里,不时传来阵阵欢声笑语。整个社区的氛围温馨而和谐。

“社区成立之初,我们常态化入户与

旅居人士交谈,分析旅居人群的普惠服务

清单,并依托社区网格化和信息化管理平台,动态收集旅居人士服务需求信息,围绕旅游专线、本地美食、温泉康养、中医治疗等定制需求清单,实现服务供给精准对接。”“春天旅”社区社工邓玮玮介绍,针对旅居人群反映最多的县城各景点便捷乘车需求,元谋县开通了城区旅游专线,极大满足了旅居人群的出行需求。

社区的显示大屏上,播放着系列活动预告,元谋土林观光、乡村采摘、彝绣体验、文艺展演等活动丰富多彩。从去年12月起,社区每周组织开展活动,做到月月有主题、周周有安排,让旅居人群更好融入当地。 本报记者 谢蕊灿 吕瑾

各位代表:

现在,我代表省人民政府,向大会报告工作,请予审议,并请省政协委员提出意见。

一、“十四五”时期和2025年工作回顾

新时代以来,习近平总书记始终心系云岭大地,深情牵挂各族群众,3次亲临云南考察,4次回信,2次致贺信,作出一系列重要指示,从党和国家战略全局高度,为云南明确发展定位、指出奋斗目标,给予我们深邃思想指引和磅礴奋进力量,引领全省各项事业取得重大成就、打开崭新局面。“十四五”这五年,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,深化落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,紧扣“三个定位”不动摇,锚定“3815”战略发展目标,持续壮大“三大经济”,加力提速“五化”进程,学中求进、难中求进、干中求进,变中求进、稳中求进,有力克服世纪疫情冲击、防风化债任务艰巨、市场预期偏弱、房地产深度调整、新旧动能转换等困难和挑战,顺利完成“三年上台阶”任务,基本实现“十四五”规划目标,中国式现代化云南实践迈出坚实步伐。

这五年,我们完整准确全面贯彻新发展理念,全力推动高质量发展,经济实力迈上新台阶。地区生产总值突破3万亿元、年均增长4.7%,人均地区生产总值超1万美元。省委、省政府16次调度推进重大产业项目,开工项目超1万个、完成投资近1万亿元,产业投资占全部投资比重从26.7%提高到52.1%,民间投资占民间投资比重从39.8%提高到65.1%。新昆楚大、临清等40条高速公路相继开通,高速公路、农村公路通车里程均居全国第2位。大保、丽香、弥蒙等新线投入运营,新增铁路里程989公里。昆明长水国际机场年度客吞吐量近5000万人次、创历史新高,民用运输机场运营数量居全国第4位。德厚、阿岗、车马碧大型水库建成投用,库塘蓄水量首次突破100亿立方米。“绿电+先进制造业”新优势加速形成,乌东德、白鹤滩水电站等大国重器投产发电,电力总装机超1.7亿千瓦,绿电装机规模和占比均居全国前列,度电排放二氧化碳0.13千克、全国最低,“西电东送”累计送电量超2万亿千瓦时。工业增加值突破7600亿元,园区规模以上工业总产值占全省比重超83%。绿色铝、硅光伏、新能源电池合计产值年均增长30.4%,锡铟锗产量全球第一,形成全国最完整的铂族金属和钛产业链,滇中稀贵金属集群成为行业内唯一的国家级先进制造业集群。数字经济核心产业营业收入年均增长11.8%以上,全社会研发投入年均增长10.5%,技术合同成交额增长7.1倍,新增7名“两院”院士、9个全国重点实验室,1个国家技术创新中心,高新技术企业数3年翻一番,新增2户独角兽企业,技能人才总量超696万,腾冲科学家论坛跻身全球重大文明对话活动之列。生态农业、设施农业、高效农业、共享农业不断壮大,有机产品认证证书数居全国第1位,累计认定国家地理标志保护产品134个,蔬菜、小浆果设施产量占比分别提高15.22个百分点,花卉产量全球第一、优质鲜切花占比60%,咖啡产值增长3倍、精深加工率85%,农产品加工产值与农业总产值之比从1.68:1提升至2.5:1。林草产业产值实现翻番。“有一种叫云南的生活”叫响全国,旅居云南成为大IP、大生态、大产业,2025年旅居人数超550万、平均居住83天。承办3届中国户外运动产业大会。社会消费品零售总额年均增长5%。融信平台授信超5700亿元、服务客户超122万次。营商环境向优向好,实有经营主体688.3万户,其中企业162.5万户、增长1.1倍,民营经济增加值突破1.7万亿元,撑起“半壁江山”。

这五年,我们有形有感有效铸牢中华民族共同体意识,民族团结进步示范区建设结出新硕果。广泛开展“党的光辉照边疆、边疆人民心向党”等主题实践活动,建成“铸牢”教育示范学校304所、教育实践基地20个。接续实施“十百千万”示范引领工程,民族自治地方年均经济增速高于全省平均水平,6个自治州通高铁或动车,78个民族自治地方县(市)全部通高等级公路,374个沿边行政村全部建成边境幸福村,磨憨—磨丁经济合作区、祥云县、弥勒市列入全国共同现代化试点,深入推进各民族交往交流交融“三项计划”,打造1000个民族村寨旅游提升示范村、30个边境旅游示范村,元阳阿者科入选世界最佳旅游乡村,累计建成363个民族团结进步示范社区,全国民族团结进步模范、示范县(单位)数量均居第一方阵。省委、省政府隆重表彰民族团结进步先进集体和个人。实施中华优秀传统文化保护传承和精品工程1239个,普宁河河泊所遗址入选“全国十大考古新发现”,9部精品力作获国家级文艺大奖,编纂出版全国首部省级扶贫工作、普洱景迈山古茶林文化景观成功申遗。民族团结、宗教和顺、边疆繁荣稳定的良好局面更加巩固。

下转第三版

我省新增5家全国总工会 重点支持工匠学院

本报讯(记者 郎晶晶)近日,全国总工会公布重点支持工匠学院名单,

成为云南省有色金属行业工匠人才培养的核心摇篮。云南工匠学院省建筑技工学校校区汇聚国家级、省级大师工作室及“三室一站”等核心资源,累计培养高技能人才超4万名。云南工匠学院云南锡业职业技术学院校区依托云锡集团在锡铟全产业链的领先技术与优质装备,形成“校企一体、产教融合”的独特发展优势,年培训职工1.2万人次。

近年来,省总工会稳步推进工匠学院体系构建与人才培养工作,逐步搭建起覆盖省、州(市)、县(市、区)三级的培育体系。截至2025年底,省总工会重点支持云南工匠学院分校区数量达20家,各级工匠学院总数超过71家,构建起“省级工匠学院引领、各级工匠学院协同发力”的培育体系。工匠学院成为产业技能人才培养的中坚力量,为产业高端化、智能化、绿色化发展精准培育紧缺人才,持续释放示范引领效应。